

# 政府擬牙科生「綁公營」3年

## 研修例加入強制要求 助紓緩牙醫人手不足

為紓緩牙醫不足及推動基層牙科服務，醫務衛生局正就修訂《牙醫註冊條例》諮詢業內持份者意見。消息指，局方有意要求本地培訓的牙科畢業生，需要先在公營或指定機構完成一年實習才可正式註冊，並強制在公營醫療機構服務兩年，才能私人執業。有資深牙醫指，有關建議非新鮮事，以新加坡及台灣地區，也有服務公營機構2至4年才能「贖身」的要求。但牙醫學會認為，此舉或令學生不選讀牙科，建議將實習安排在6年的課程中完成。

目前本地培訓的牙醫完成6年課程後，便能正式註冊、獨立執業，導致不少學生甫畢業就私人執業。根據牙醫管理委員會資料顯示，全港約有2,700名牙醫，相當於每一萬人只有3.7名牙醫，低於不少先進經濟體。現時港大牙醫學院每年約有80人畢業，衛生署牙醫近年流失加劇，去年10月空缺率達到22.3%。

有消息指，政府倡議修例建議加入強制要求，牙科畢業生要在衛生署、醫管局或其他政府指明機構實習一年才可正式註冊；之後再要在這些指定機構服務一定年期，初步建議為兩年，換言之本地牙科畢業生要在公營機構工作最少3年才可私人執業。

牙醫學會會長王志偉認為，雖然加強對牙科畢業生的實習培訓是好處，但或令新人卻步，「現時牙科課程已有不少實習機會及時數，建議透過修改現有課程大綱，加強實習環節及時數，無需加一年實習期。」至於在指定機構服務兩年的要求，王志偉認為服務方式可作彈性處理，例如容許具執業資格的新牙醫一邊在私人市場執業，一邊在公營機構完成一定服務時數，他直言：「這是大家都開心的方案，會較易受牙科畢業生接受。」

### 資深牙醫贊同：掌握更多技巧

但一名不願透露身份的資深牙醫劉先生則贊同「1+2方案」，認為在公營機構多實習一年有助畢業生掌握更多臨床知識及應對病人的技巧，相比一畢業便馬上執業，熟練程度肯定更勝一籌。

劉先生認為，強制在公營機構工作的要求無可厚非，「新加坡等地早有類似要求，要求本地培訓的牙醫畢業生需在政府服務4年至5年。」劉先生坦言，香港培訓一名牙醫需花費300萬元至400萬元，要求他們畢業後在公營機構服務2年，也是回饋社會好機會。



■工人醫療所內，應診者等候牙科服務。資料圖片



■鄧燕娥（箭嘴示）昨午被國安處人員押上車離開。

## 涉勾結境外勢力 鄧燕娥被捕

再有反中亂港組織的重要成員落網。警方國安處人員昨午在港島赤柱監獄外拘捕一名女子，事後證實她是已解散的前「職工盟」秘書長、前「支聯會」主席李卓人的妻子鄧燕娥，警方以涉嫌「勾結境外勢力危害國家安全」等罪名將其拘捕。她被帶往赤柱警署短暫問話後，下午再被押解到她所住的美孚新邨某單位協助調查，至傍晚離開住處後繼續被警方扣押調查。

本報記者昨日獨家拍到鄧燕娥在赤柱監獄外被捕的情況。中午12時半左右，一身黑衣打扮的鄧燕娥探監後獨自一人步出監獄大門，隨即有數名警方國安處探員迅速向她走近，並將她押上一架七人車離開。據了解，警方是以涉嫌「勾結境外勢力危害國家安全」罪名將其拘捕。

據悉鄧燕娥數天前才由海外返港，原預定今日（10日）離港。鄧的丈夫李卓人被控於2019年參與非法集會罪及2020年6月「煽惑他人參與、組織及參與未經批准集結」等罪先後被判刑入獄，總刑期為20個月，現仍在監獄服刑。

鄧燕娥是反中亂港組織「職工盟」創始人之一，1990年她與丈夫李卓人等多人

成立「職工盟」並長期出任要職。資料顯示，鄧燕娥曾於1995年至2011年間擔任「職工盟」總幹事職位，並涉嫌參與管理「職工盟」境外勢力的資金項目。

1999年，鄧燕娥出任「職工盟」關聯組織「亞洲專訊資料研究中心」（Asia Monitor Resource Centre）董事。據了解，一直收受外國泵水的「中心」在鄧的操作下獲得以美國為首的西方國家所謂「民主自由、人權、勞工」等基金和組織的資金投入。消息透露，該「中心」自1994年起收受美國、德國、挪威等組織逾1.1億港元資金，聲言是「支持亞洲勞工運動」；其中在2019年黑暴時期，「中心」更獲得860餘萬元資助。

另外，李卓人於去年12月在高等法院申請保釋，庭上披露其妻子鄧燕娥近況，包括任職國際事務工會總幹事，當時正在英國居住及工作。李卓人則賣掉美孚新邨住所套現千萬元，其中約300萬元款項存入鄧燕娥賬戶。國安法指定法官陳慶偉當時指，李卓人放棄其自住物業，家人亦離開香港，本地聯繫減少，未能信納他承諾不再危害國家安全，故拒絕其保釋申請。

## 釣魚騙案一周90宗 yuu 強制重設密碼

警方周二（7日）於社交平台指出，過去一星期接獲90宗假冒消費獎賞平台 yuu 的騙案，合共損失97萬元。yuu 表示，為保障會員，已於周三（8日）晚上8時起自動登出所有會員賬戶，用戶需要重設密碼才可重新登入。用戶需注意，在更改密碼前，切勿不斷嘗試登入，否則賬戶可能被封鎖兩小時。另外，系統亦不准用戶使用過往曾用過的密碼。



■警方指假 yuu 網站有多個錯處。Fb 圖片

卡資料都能過版及與真的 yuu 應用程式版面不同。警方強調，騙徒目的是為了套取市民信用卡資料，或取得 yuu 資料盜用積分，如有懷疑，應立即向官方機構查證，亦可使用「防騙視伏器」或「防騙視伏 App」，輸入可疑網址查證。

yuu 官方亦表示，已向警方報告相關可疑活動，yuu 建議會員設定新密碼時，不要與其他賬戶使用同一密碼，公司又提供 WhatsApp 熱線 2180 9733 以供查詢；若有疑問亦可瀏覽以下網站：<https://www.yuurewards.com/zh-hant/faq>。

## 港澳工會 同行共進

香港取消口罩令的第一天，勞聯代表團到澳門拜訪澳門工會聯合總會，並與具勞工背景的澳門立法會議員交流。疫情前港澳兩地工會交流頻繁，兩地工會代表都會列席中國工會全國代表大會，兩地勞工部門官員和工會代表都會參與海峽兩岸及港澳地區職業安全健康學術研討會，就勞工和職安政策交換意見。港澳基本法均列明，兩地民間勞工團體與內地相應組織的關係，應以互不隸屬、互不干涉和互相尊重的原則為基礎。

香港和澳門工會都是「一國兩制」下的工會，基本法保障了兩地居民組織和參加工會的權利和自由。根據澳門基本法，當地設立由政府、僱主團體、僱員團體代表組成的諮詢性協調組織，而澳門的「社會協調常設委員會」是國際

勞工組織提倡的勞資官三方溝通平台，讓勞資雙方可就澳門社會勞動政策表達意見，尋求共識。澳門每年派出政府代表及勞、資雙方代表作為中國代表團成員出席國際勞工大會。香港則設有一個非法定組織「勞工顧問委員會」，就勞工事務向勞工處處長提供意見。勞工處官員及勞顧會的僱主和僱員代表亦可以中國代表團成員身份，出席國際勞工大會。基本法也保障了兩地民間勞工團體可與世界各地及國際上有關組織保持和發展關係。

港澳兩地的產業結構不盡相同，雖然澳門外地勞工比例較香港高，但也規定荷官、職業司機等工種不得輸入外勞，避免影響本地工人就業和把本地工人待遇大幅壓低。筆者期望兩地工會未來可推進工人培訓升級轉型與資格互認，增加兩地人才往來交流，以助力大灣區發展。

周昇詞

林振昇 勞聯主席 立法會議員